



国际妇女节

孔寒冰 (北京大学国际政治系博士)

生活中有的事情,人们或许太熟悉了,反而不再提出异议。国际妇女节就是一例。每年的3月8日,是世界各国妇女的节日。从1911年欧洲一些国家首次庆祝它算起,迄今已经83个年头了;我国是从1924年开始举行庆祝活动,也近70年历史了。这么多年来,人们重视的是采用什么方式庆祝它,却极少探究为什么要设立一个国际妇女节并且定在3月8日。

我国通行的说法是,1909年3月8日,美国芝加哥

的纺织女工为了争取8小时工作制和选举权而举行了大规模的示威游行。为了纪念这一历史性的事件,在1910年的第二届国际社会主义妇女代表会议上,被誉为“无产阶级妇女运动之母”的克拉拉·蔡特金提出将每年的3月8日定为国际妇女节。她的建议被接受。以后,3月8日就成了全世界劳动妇女的节日。

细心一点就不难发现,这一看法与实际情况有较大的差距。比如,1922年之前,国际妇女节庆祝日期并不固定,有时是3月19日,有时在3月5日;又如,国

头3年保险费最贵,强迫性的部分就达上千美元,3年后便降低,行车安全,短途行驶,有停车场等都可得到优惠。

有人开玩笑说,在美国是买车容易停车难。在大城市停车确实是个大问题,尽管造了许多高层停车场,也很难彻底解决。马路旁停满了首尾相接的汽车,一个美国人感慨地说:“找到一个停车处便是幸福啊!”要抓紧时机把车挤进狭窄的空当儿里确是技巧。在纽约市内停车几乎是不可能的,有的地方注明:“在这儿停车?连想也不要想。”开车去纽约,最好把车停在市外,换乘地铁进城。美国交通枢纽,无论机场车站,都设有大停车场。如果把车停在违章处,马上就是一张几十元的罚款单,若不按时交纳,可以加倍重罚。如果停错地方又迟迟不开走,车上会插上一叠罚款单,直至把车拖走。在执法方面,美国人是不讲情面的。

除了停车外,汽车的普及也带来其他各种问题。一是大气污染。为此,美国80年代后的

新车一般都只能使用不含铅的汽油了。二是能源浪费。观察一下美国公路上的汽车,往往是一个人一辆车,能源浪费惊人。三是酒后开车问题,年年造成大量车祸死伤。四是城市道路拥挤堵塞,尤其在节假日和高峰期。很难想象12亿中国人都开着车上路,按目前美国人与车1.5比1计,要达到美国水平,12亿中国人要有8亿辆车。且不说如何达到,即便能达到,也未必是福音。尤其在人口密集的城市发展私人交通显然不是上策,还是应该以便利的公共交通为主。此外,汽车在美国也已成为抢劫的对象,它同时也为罪犯作案提供了方便。停车站阴森森地没有一点人情味,难怪侦探片中常拿它作为发生谋杀案的场所。汽车也确实使人更隔绝了,路上见车不见人,人与人彼此不照面。在美国,晚上最好别去陌生地方,否则连个问路的行人也找不到,只有一辆辆小汽车从你身边一晃而过,留下你一个人在黑暗中品尝现代人的孤独。

(责任编辑:王昕若)

内外许多极富权威的美国史书并无“芝加哥女工在1909年3月8日举行了罢工斗争”的记载。

了解了这些，人们必然产生疑问：国际妇女节到底是怎样出现的？

二

国际妇女节的产生与把哪一天作为妇女节并不是一回事。我们先看前者。

概括地说，国际妇女节的产生是20世纪初无产阶级妇女运动发展的必然结果，并非是为了纪念某一具体的事件。无产阶级妇女运动兴起于19世纪末第二国际（1889～1918）时期，其主要领导人是德国和国际工人运动著名活动家蔡特金。针对当时国际工人运动以男性为主并且主要是为了男性这种排斥女性的缺点，蔡特金一方面不断在第二国际代表大会上发出呼吁，要求各国社会主义政党也要为实现妇女的平等劳动权和选举权而斗争；另一方面努力从组织上把各国无产阶级妇女团结起来。为此，蔡特金主持召开过两次国际社会主义妇女代表会议。

1907年8月17～19日，第一届国际社会主义妇女代表会议在斯图加特举行，来自15个国家的59名代表出席。会议根据蔡特金提出的加强各国组织的妇女之间联系的建议，成立了隶属于第二国际的妇女书记处，并选举蔡特金为书记。争取妇女选举权问题是会议的另一主要议程。蔡特金在发言中指出，如果没有妇女的积极参与，工人阶级推翻资本主义、实现共产主义的伟大斗争就不能胜利。因此，妇女代表会议应当建议即将召开的第二国际斯图加特代表大会通过一项决议，责成各国社会主义政党在争取工人阶级选举权的斗争中，提出妇女的选举权要求，为的是吸引广大劳动妇女参加无产阶级革命斗争。会议接受了蔡特金的建议，并委托她在斯图加特大会上提出这些要求。

因此，在8月18～24日召开的第二国际斯图加特大会上，蔡特金作了《妇女选举权》的报告。她提出，“无产阶级迫切需要为妇女获得充分公民权而斗争，女性在政治上的平等地位符合无产阶级的切身利益……妇女获得选举权是无产阶级妇女目标明确地参加无产阶级斗争的先决条件，同时，它能大大促进人们象对男性无产者进行宣传和组织工作那样地唤醒、联合和教育女性无产者。”大会根据蔡特金的报告通过了相关的决议，宣布支持妇女代表会议提出的各项要求，责成各国社会主义政党为实现妇女的选举权而进行斗争。

妇女选举权的要求写入了第二国际代表大会的文件中后，蔡特金进一步提出，更为重要的是无产阶级，特别是无产阶级妇女应当采取什么样的具体行动为实

现妇女的选举权而斗争。1910年8月26～27日，在第二国际哥本哈根大会前夕，蔡特金以国际妇女书记处书记的身份主持召开了第二届国际社会主义妇女代表会议。出席会议的有17个国家的100名代表。

会议的中心议题是讨论无产阶级妇女如何争取选举权问题。蔡特金为会议草拟了一份《关于争取妇女选举权基本原则的决议案》，经讨论被通过。该决议提出了实现妇女选举权的许多措施，其中之一每年要有一个妇女节，“其主要目的是帮助妇女获得选举权”。

这便是国际妇女节的由来。十分明显，它是作为争取妇女选举权的若干措施之一提出并确定下来的，同美国芝加哥女工的罢工斗争并无直接联系。

三

另一方面，哥本哈根妇女代表会议并没有具体规定哪一天作为妇女节。1911年，德国、丹麦等国劳动妇女在3月19日举行庆祝活动，蔡特金1915年3月19日发表文章纪念这次活动。之所以选择这一天，是为了纪念1871年3月18日巴黎工人和劳动妇女反对政府军偷袭蒙马特尔高地而举行的起义，这一起义导致了巴黎公社的诞生。1919～1921年，国际妇女节的庆祝活动都是在3月5日举行的。这天是在1918年德国十月革命中被反动派杀害的女革命家卢森堡的生日。

把国际妇女节最终定在每年3月8日是1921年的事。这年9月9～15日，第二届国际共产主义妇女代表会议在莫斯科举行。保加利亚代表在会上提议，把每年的3月8日定为国际妇女节，以纪念俄国女工在1917年二月革命中的英勇斗争。1917年，俄国彼得格勒女工响应布尔什维克党彼得格勒委员会的号召，在3月8日（俄历2月23日）这天举行了庆祝国际妇女节的示威游行，后发展为整个彼得格勒工人反对帝国主义战争和沙皇专制制度的武装起义，推翻了统治俄国长达300年的罗曼诺夫王朝，打开了俄国近代史上新的一页。

第二届国际共产主义妇女代表会议采纳了保加利亚代表的建议，通过决议将3月8日这天定为国际妇女节。以后，全世界妇女每年都在这一天以不同形式庆祝自己的盛大节日。当然，由于时代的变化，其目的再也不仅仅是争取选举权了。

综上所述，国际妇女节的诞生反映了20世纪初无产阶级妇女运动发展的深刻内涵。它与蔡特金有密切关系，但决不是她一个人就某一历史事件而提出建议并被确定下来的。特别值得注意的是，最终将国际妇女节定在3月8日，是保加利亚女共产党人提议的，为的是纪念俄国女工在1917年二月革命中的英勇斗争。

（责任编辑：龚莉）